
157. Thomson-ágyú

Egy (hozzávetőlegesen 500 menetes) tekercs meghosszabbított, függőleges hely-
zetű vasmagjára a vasmagon csúszni képes alumínium karikát teszünk, és a tekercset
egy kapcsolón keresztül váltakozó feszültségű áramforráshoz kapcsoljuk. Ha az áramot
bekapcsoljuk, akkor a karika lerepül a vasmagról (ezt nevezzük Thomson-ágyúnak). Ha
ugyanezt a kísérletet megszakított alumínium karikával végezzük el, a jelenség nem lép
fel. A tekercs áramerősségének szabályozásával elérhető, hogy a folytonos karika egy
bizonyos magasságban lebegjen. Ilyenkor a szabálytalanul rezgő karika gyorsan felme-
legszik.

A Thomson-ágyú működésének magyarázata az, hogy a váltakozó áram által létre-
hozott váltakozó mágneses mezőben az alumínium gyűrűben örvényáram lép fel, és a
Lenz-törvénynek megfelelően a gyűrűben folyó áram mágneses hatásával akadályozza
az őt létrehozó változást. Ilyen módon a tekercs mágneses tere és a karika mágneses
tere taszítják egymást, vagyis a karika lerepül a vasmagról.

Érdekes és nehezen értelmezhető jelenséget figyelhetünk meg, ha nem egy, hanem
két karikával végezzük el a kísérletet. Ilyenkor megfigyelhetjük, hogy a két karika sok-
kal magasabbra repül, mintha csak egyet lőne fel a Thomson-ágyú.
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